

# स्वप्न (Dream)

OCTOBER

TUESDAY

स्वप्न सभी लोग देखते हैं। इसके स्वरूप सुखद, दुःखद या मिश्रित होना ही सामान्य समय की ही व्यक्तियों के मन में। स्वप्न के संवेद्य में उद्युक्त रहने ही विशेषता है इसके स्वरूप को लेकर अलग-अलग विचार पकड़ किये हैं।

प्लिनिअस का मत था कि निद्रा के समय आत्मा शरीर से निकलकर गुमनाम करता है और उस समय वह ही देखता या सुनता है, वहीं व्यक्ति स्वप्न के रूप में देखता है। Lucretius का मानना था कि आत्मा कई छोटे-छोटे अंगों के माध्यम से बनती है, जो विभिन्न शारीरिक क्रियाओं का संचालन करते हैं, वही क्रियाओं के अनुभवों को व्यक्ति स्वप्न के रूप में देखता है। कुछ विशेषज्ञों का मानना था कि स्वप्न का कारण देह का हिस्सा है। देह शक्ति जब प्रदान होती है, तो सुखद तथा जब अप्रदान होती है, तो दुःखद स्वप्न व्यक्ति देखता है। Cicero ने बताया कि स्वप्न का स्वरूप अतीत होता है। कुछ लोगों ने स्वप्न को आधारभूत कारणों के अन्तर्गत होने वाले परिवर्तनों के रूप में करने की भी प्रवृत्ति की है।

आधुनिक मनोवैज्ञानिकों जैसे - फ्रायड, जंग, एडलर आदि का मानना है कि स्वप्न एक मानसिक प्रक्रिया है जो हमारे जीवन की घटनाओं से संबंधित होती है।

Brown & Menninger (1940) के अनुसार - "स्वप्न विग्रह है, जिसे हम सभी प्रत्येक रात्रि अनुभव करते हैं और जो जागृत है, तो अत्यंत विचित्रात्मक रूप में प्रकट होता है।"

J. D. Stage के अनुसार - (1934) - "स्वप्न में अचेतन के संघर्षों की शक्ति मिलती है, जिनमें इच्छाओं की अभिव्यक्ति होती है तथा फ्रायड द्वारा इसे अचेतन की ओर धकेलने वाला शक्तिमान माना गया है।"

V. E. Fisher के अनुसार - "मिडोवल्फार में मानसिक प्रक्रियाएँ निरंतर चलती रहती हैं तथा स्वप्न वही क्रियाओं की निरंतरता की एक विशेष अवस्था है।"

इन परिणामों से स्पष्ट है कि -

- स्वतंत्र निदेशावली की एक विशेष मानविक प्रक्रिया है जो निदेशावली से अलग है।
- स्वतंत्र में निदेशावली अनुभवों को दर्शाता है।
- स्वतंत्र में अत्यंत इच्छाओं की अतिरिक्ति दर्शाता है।

इस तरह कहा जा सकता है कि स्वतंत्र निदेशावली की एक ऐसी मानविक स्थिति है, जिसका संबंध हमारे व्यक्तिगत धारणाओं, इच्छाओं, संबंधों आदि से होता है।

स्वतंत्र की विशेषताएँ -

पाठकों को तीन मानविक स्वतंत्र की निम्नलिखित प्रमुख विशेषताएँ हैं -

→ स्वतंत्र सार्वभौमिक है - सरकारों और स्वतंत्र की विशेषताओं में - व्यक्तिगत रूप से, परन्तु वास्तव में इसका एक विशेष अर्थ होता है। स्वतंत्र के प्रक्रिया का अर्थ जान लेते हैं, जो यह स्पष्ट हो पाता है, कि इसके पीछे क्या अर्थ है।

→ स्वतंत्र प्राधिकारिक है - स्वतंत्र में जो धारणा या वस्तुओं होती हैं, वे अत्यंत की समित इच्छाओं का एक प्रत्यक्ष भाग होता है, जिसका अर्थ प्रत्येक व्यक्ति के लिए निम्न-निम्न होता है, जिसे व्यक्तिगत प्रक्रिया कहा जाता है। ऐसे प्रक्रिया का संबंध व्यक्ति की निम्न धारणाओं से सादर-सर्वोच्च से अधिक होता है। स्वतंत्र प्रक्रिया का संबंध काम (work) से जाता है, जबकि अन्य मानविक प्रक्रियाएँ वस्तुओं, व्यक्तियों से अन्य परिस्थितियों के साथ प्रक्रिया की संबंधित प्रक्रिया है।

→ स्वतंत्र आत्मगत एवं आत्मकेन्द्रित है - स्वतंत्र व्यक्ति के निम्न-निम्न के अनुभवों से संबंधित होता है। प्रत्येक व्यक्ति को स्वतंत्र आत्मगत-आत्मगत होता है, जिसका केन्द्र बिंदु व्यक्ति स्वयं होता है। इसलिए स्वतंत्र की आत्मगत से आत्मकेन्द्रित कहा जाता है।

03

POINTMENTS

OCTOBER → स्वप्न व्यक्ति के अचेतन इच्छाओं के संकेतित  
 THURSDAY को है। — स्वप्न के अनुसार व्यक्ति स्वप्न में अचेतन  
 इच्छाओं, भावनाओं, संवेदी कारि की अभिव्यक्ति करता  
 है। जिससे स्वप्न के घटनाओं का विषय के विवरणों से  
 स्वप्न व्यक्ति के अचेतन के स्वरूप का पता चल पाता  
 है। यदि निद्रावस्था में चेतना क्षीणित रहती है, जिससे  
 फलस्वरूप अचेतन इच्छाओं स्वप्न में अभिव्यक्ति प्रियावर्तित  
 होती है। इसलिये स्वप्न के "अचेतन की  
 और पानी वाली एक सापेक्ष- भावी कथा है।" स्वप्न  
 में यह भी कहा है कि 'स्वप्न इच्छापूर्ति का स्वप्न है'

→ स्वप्न विद्यमानक होता है। — स्वप्न में व्यक्ति की जो देखा  
 या अनुभव करता है, वह एक प्रकार का विद्यमान ही होता  
 है क्योंकि यदि स्वप्न में वह स्वप्नावस्था की साक्षी  
 बनें तो दूसरा भावक होता। साथ ही स्वप्न में जो  
 वास्तविक- प्रकृत होता है, यदि स्वप्न में भिन्नता हो  
 पाती है।

→ स्वप्न जीव का संरक्षक है। — स्वप्न में स्वप्न को यदि  
 का संरक्षक कहा है, क्योंकि निद्रावस्था में ही अचेतन  
 की दृष्टि इच्छाओं संकुच होता रहती है। और इस  
 मांस की भी प्राण को उपान नहीं होता और  
 व्यक्ति निद्रावस्था में ही स्वप्न देखा है।

→ स्वप्न के अविषय का संकेत — स्वप्न के अनुसार स्वप्न  
 में व्यक्ति इच्छाओं की दृष्टि का होता है। स्वप्न  
 के अविषय में ही वास्तविक घटनाओं का ही संकेत  
 स्वप्न में मिलता है।

→ स्वप्न-विवरणों के मानसिक शक्ति के अध्ययन में  
 आवश्यकता मिलती है। — स्वप्न का मानना या कि मानसिक  
 शक्ति का मुख्य कारण अचेतन ही अचेतन के इच्छाओं  
 स्वप्न के अध्ययन से ही होता है। और उनके उनके  
 समझाओं का अन्तर्द्वेषी को स्वप्न विवरणों के अध्ययन

OTES

से जाना जा सकता है, डॉ. वि. मनीषाकिशोर के-  
 एक-काफी सहायक रहे हैं।  
 इन विशेषज्ञता के कारण पर पर जा-  
 सकता है कि स्वयं एक ही मानसिक धरना या प्रक्रिया है।  
 जिसका मनोवैज्ञानिक महत्व काफी अधिक है। और इसके  
 विशेषता से उसके की-अवकाल एवं अवस्था की धरना की का  
 भी संभव प्राप्त होता है।